

外交部要求日本立即收回错误言论 日方必须给中国人民一个明确的交代

外交部发言人毛宁11月18日表示,中日关系出现目前局面,根源在于日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,粗暴干涉中国内政。日方必须立即收回错误言论,深刻反省,改弦更张,给中国人民一个明确的交代。

当日例行记者会上,有记者问:近期,中方密集批驳日本首相高市早苗涉台错误言论,有评论认为中日关系正向近年来最低点滑落。发言人如何看待中日关系下步走向?

毛宁说,中日关系出现目前局面,根源在于日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,粗暴干涉中国内政,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,破坏中日关系政治基础。“中方维护核心利益、捍卫国际正义的立场没有丝毫改变。日方必须立即收回错误言论,深刻反省,改弦更张,给中国人民一个明确的交代。”毛宁说。

忘战必危、好战必亡,绝不允许日本军国主义复活

针对近期多名日本官员表示,日方拟恢复“大佐”等旧日本军队的军阶用语,毛宁表示,忘战必危、好战必亡。我们绝不允许日本军国主义复活,绝不允许任何人挑战战后国际秩序,绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

有记者问:据报道,近期多名日本官员表示,日方正计划修改自卫队军衔名称,拟恢复“大佐”等旧日本军队的军阶用语。媒体评称,这将打破日本自卫队长期以来淡化军事色彩的惯例,对曾遭受日本殖民侵略的国家人民而言,如同在历史伤口上撒盐。发言人对此有何评论?

“由于殖民和侵略历史,日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。”毛宁说,《波茨坦公告》明确规定日本“禁止重新武装”,日本和平宪法也确立“专守防卫”原则。然而令人警惕的是,日本近年来大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,放宽武器出口限制,谋求发展进攻性武器,图谋放弃“无核三原则”。日本右翼势力正极力突破和平宪法束缚,在强军扩武道路上越走越远。

毛宁表示,日本军国主义发动的侵略战争给亚洲和世界带来深重灾难。忘战必危、好战必亡。历史的教训不能忘却,不可歪曲,更不容抹杀。今天,我们绝不允许日本军国主义复活,绝不允许任何人挑战战后国际秩序,绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

高市早苗的谬论激起中国人民的公愤和谴责

外交部亚洲司司长刘劲松18日上午在

北京同日本外务省亚洲大洋洲局局长金井正彰举行磋商。外交部发言人毛宁在当日例行记者会上介绍有关情况。

毛宁表示,在磋商中,中方就日本首相高市早苗涉台错误言论再次向日方提出严正交涉,指出高市的谬论严重违反国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础,性质和影响极其恶劣,激起中国人民的公愤和谴责。

“中方严肃敦促日方收回错误言论,停止在涉华问题上制造事端,以实际行动认错纠偏,维护中日关系政治基础。”毛宁说。

正确对待历史,是捍卫战后国际秩序的基石

毛宁表示,正确对待历史,是捍卫战后国际秩序的基石。中欧应该共同弘扬正确二战史观,维护二战胜利成果和以联合国为核心的国际秩序,携手为世界和平与发展作出更大贡献。

当日例行记者会上,有记者问:近日,欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯在书面答复欧洲议会议员相关质询时表示,中国人民在二战中为保卫家园和结束战争承受了巨大苦难,值此二战亚洲战场战事结束80

周年之际,欧盟向中国人民的勇气致敬。中方对此有何评论?

毛宁表示,中方注意到卡拉斯高级代表有关表态。作为二战东方主战场,80年前中国以巨大的民族牺牲,为世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的重要贡献。这一历史事实已经载入史册,得到国际社会公认。

“正确对待历史,是捍卫战后国际秩序的基石。”毛宁说,中欧应该共同弘扬正确二战史观,维护二战胜利成果和以联合国为核心的国际秩序,携手为世界和平与发展作出更大贡献。

中国海警船在中国领海巡航执法天经地义,不接受日方无理交涉

针对日方“通过外交渠道严正抗议”中国海警船在钓鱼岛周边海域巡航,毛宁表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,中国海警船在中国领海巡航执法,正当合法、天经地义。中方不接受日方提出的无理交涉,已当场驳回并提出反交涉。

“中方要求日方恪守中日四点原则共识,尊重中国领土主权,不得干扰中方海警船巡航执法,不得采取任何可能导致事态升级的举措。”毛宁说。

据新华社

股市三连跌,旅游板块继续承压 日本股债汇遭“三杀”



视觉中国供图

日本东京股市两大股指18日连续第3个交易日下跌,日经225指数18日收于48702.98点,大跌3.22%,跌幅为今年4月初以来最大。同一天,日本国债也遭抛售,日元汇率下挫。

日经指数当天盘中一度下跌3.3%至48661.52点,是11月5日以来盘中最大跌幅。占日经指数权重较大的半导体板块领跌大盘。其他技术类股票同样下跌。软银集团股票盘中一度下

跌7.5%。银行板块当天同样下挫。

鉴于日本政府计划推出的新一轮经济刺激方案可能增加财政负担,市场对此感到担忧。彭博新闻社18日报道说,全球发达经济体中,日本公共债务水平最高。除股票外,日本国债当天同样遭投资者抛售。10年期日本国债收益率当天一度升至1.75%,创约17年半来的高位。20年期日本国债收益率前一天攀升至1999年以来最高。

日元对美元汇率当天一度下跌至1美元兑换155.38日元,创今年1月以来最低水平。

市场普遍猜测,在日本政府准备最早本周公布超预期规模的经济刺激计划之际,日本央行将推迟加息。

去年7月,日元对美元汇率跌至1986年以来最低点161.95,促使日本政府出手干预外汇市场。几周后,日本央行意外加息,引发金融市场动荡。据新华社

日本舆论担心高市涉台错误言论致经济负增长

日本首相高市早苗近日在国会答辩中就日本安保法中的“存亡危机事态”悍然发表涉台挑衅言论。日本媒体和专家担忧日中关系恶化,进一步冲击本已面临下行压力的日本经济,导致四季度经济再现负增长。

三菱日联摩根士丹利证券公司投资战略研究员大西耕平指出,中国政府发布了旅游、留学提醒和预警,投资者预计相关企业业绩将受到影响,因而迅速抛售相关股票。

日本国土交通省观光厅公布的数据显示,今年1月至9月,访日外国人旅行消费总额达6.92万亿日元(1美元约合154日元),其中中国内地游客和香港游客的贡献约占30%。

日本野村综合研究所研究员木内登英预测,中国政府的旅游提醒可能令日本今后一年旅游消费收入减少约2.2万亿日元,拖累日本实际国内生产总值(GDP)减少0.36%。

分析人士指出,在东京股市,不仅此前享受入境游红利的旅游相关股票全面下跌,跌势还蔓延到正在中国快速扩张的餐饮连锁店寿司郎公司、无印良品母公司良品计划、优衣库母公司迅销集团等中国市场相关股票。打造漫画作品“鬼灭之刃”和凯蒂猫等IP的企业索尼集团和三丽鸥也受到波及。

松井证券公司资深市场分析师窪田朋一郎说,投资者担心日中关系恶化,抛售似乎已扩大到所有与中国业务

相关的股票。有专家指出,高市早苗拒绝撤回错误言论,令投资者纷纷采取避险操作。瑞银证券高级分析师风早隆弘表示,从市场动向来看,投资者不仅担心中国游客访日消费受到影响,还担心日本企业在中国的业务受到拖累。

日本共同社等多家媒体分析认为,日本政府如果不撤回相关言论、阻止事态进一步恶化,恐将对实体经济造成更严重伤害。

木内登英说,日本经济已因美国关税政策面临下行压力,如今日中关系恶化,“日本经济又增加了巨大隐忧”。如果情况得不到扭转,今年第四季度日本经济可能继续下滑,再现负增长。

据新华社

日媒评论

高市作为首相的存在才是日本的存亡危机

“高市作为首相的存在本身才是日本的存亡危机。”日本《社会新报》日前发表的一篇社论这样写道。

日本首相高市早苗7日在国会答辩时称,“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。日本媒体、学者及有识之士纷纷对高市的这一言论提出严厉批评。

日本名古屋外国语大学名誉教授、日中关系学会副会长川村范行撰文指出,高市的涉台言论突破了历代日本政府的立场,其发言干涉了中国内政,践踏了一个中国原则。

日本山口大学名誉教授颯尾厚说,高市的涉台言论从根本上否定了日本遵循宪法、作为和平国家的发展道路,理应受到严厉批评。

《社会新报》的社论指出,高市的政策意图逐渐明朗,她漠视民生,对美国亦步亦趋,还试图全力强化军事扩张。

社论说,在高市的施政演说中,充斥着提前完成防卫费增额目标、设立“国家情报局”、放宽武器出口规则等鹰派政策,这只能被视为蓄意推升紧张局势。

高市当选首相以来,执政基础并不稳固,日本自民党和日本维新会组成的执政联盟在日本国会众参两院的议席数均不及半数。《社会新报》称,高市本应选择“隐藏锋芒”,倾听在野党的意见,但是很明显,她选择通过彰显其右翼立场来巩固基本盘。

颯尾厚说,高市明显存在一种政治盘算,即通过持续强调“中国威胁论”和“警惕中国论”来巩固自己的支持基础。其在台湾问题上公然发表构成干涉中国内政的言论,这是令人难以容忍的恶劣行径。

日本《朝日新闻》前记者上九洋一表示,高市政权试图通过声称与以往立场并无不同来淡化这一问题,但高市的涉台发言非常轻率,发表这一言论本身就是错误的,应该尽快撤回。

“对于日本的安全保障、外交以及经济而言,与中国建立互惠关系才应是最优先事项。”颯尾厚强调,日本应该根据中日邦交正常化时确认的一个中国原则,致力于构建对华和平关系。据新华社